

耄耋老人起诉离婚 谁来呵护幸福晚年

本报记者●刘琪

“我可以再和你握握手吗？”
“当然可以,我们还没有离婚,即便是离了婚,我们还是朋友。”

法庭上,95岁的原告王爷爷和78岁的被告李奶奶分别从原告席和被告席缓缓走到中间,先是握了握手,紧接着他们紧紧地抱在了一起,嚎啕大哭……

这不是电视剧里的场景,而是2021年11月11日上午真实发生在呼和浩特市新城区人民法院八法庭里真实的一幕。

一纸诉状

耄耋夫妻对簿公堂

2021年11月11日上午10时,在呼和浩特市新城区人民法院八法庭开庭审理了一起“特殊”的离婚案件。说它特殊,除了因为本案的原被告双方已进入耄耋之年,还因为原告王爷爷打了一场“不想离婚”的离婚官司。

事情还要从2008年说起。那一年,经历了妻子离世的王爷爷整个人十分消沉,王爷爷的女儿看着自己的父亲每天闷闷不乐、无人陪伴,便决定给王爷爷找个“老伴儿”。几经辗转,王爷爷和李奶奶经人介绍,走到了一起。虽然年龄相差19岁,但两人在性格、生活习惯等方面都非常合拍,经过近一年的相处,2008年底,王爷爷和李奶奶领取了结婚证,成为了合法夫妻。

2021年7月份,王爷爷突然在家里不小心摔倒,造成腰椎骨第四骨折,住进了医院。经过一段时间的住院治疗,王爷爷的身体恢复了健康。但是,摆在两位老人面前的问题是以后如何养老。王爷爷的儿女都定居在国内外和外省。李奶奶的女儿虽然在本地,但是平时都忙于工作,照顾孩子,也不能对两位老人进行周全的照料。虽然家里雇了一名护工,但是一个人照顾两位耄耋老人实在是有些力不从心。

王爷爷的女儿和女婿得知王爷爷摔伤入院的消息,特地从天津赶过来照顾。王爷爷出院后,王爷爷的女儿决定把王爷爷接回天津照顾。考虑到王爷爷年事已高,可能不会再回到呼和浩特了,所以向李奶奶提出了离婚,李奶奶一方面理解王爷爷,但另一方面更多的是不舍,所以她不同意离婚。王爷爷迫不得已,一纸诉状,把李奶奶告上了法庭。



庭审现场

讲述十四年爱情故事

“离婚案件大多数是不公开审理的,一方面是为了保护当事人的个人隐私,另一方面是防止诉讼参与人过多导致矛盾更加尖锐。但由于该案原被告双方的年龄偏大,法官是担心老人无法独立处理这项‘个人的事’,所以通知了双方子女及家人全部参加庭审。”负责审理本案的呼和浩特市新城区人民法院民一庭家事审判团队法官赵婧说。

法庭上,原告王爷爷聘请了一位律师和自己的女婿作为诉讼代理人。王爷爷的律师代为宣读了诉状,明确了诉讼请求以及实施理由。王爷爷也表达了自己的意愿,他说自己和李奶奶都年事已高,都不能独立生活,又何谈互相照顾呢?王爷爷打算按照女儿的安排,跟着女儿到外地生活,所以在离与不离之间无奈地选择离婚。

被告李奶奶坚持要自己说,不需要儿子作为委托诉讼代理人。她没有准备书面答辩状,而是口述了自己的答辩意见。法庭内,大家纷纷在充分尊重老人意愿的前提下进行了劝导。

在庭审过程中,除了双方的答辩意见,听

到更多的是王爷爷和李奶奶共同生活十四年中点点滴滴的幸福时刻。李奶奶说,王爷爷把自己的工资卡放心地交给李奶奶,李奶奶也尽心地操持着老两口的生活。王爷爷是蒙古族,他经常教李奶奶唱蒙古族民歌,李奶奶性格开朗,她总能逗得王爷爷开怀大笑。为了方便二老的生活起居,王爷爷和李奶奶一起搬进了李奶奶儿媳单位分配的一套160平米一层的房屋里,一起买菜,一起晒太阳。用李奶奶的话说:“我俩在一起十四年,从来没有吵过架,拌过嘴。”

如果不是年事已高考虑到以后的养老问题,如果不是要和子女去天津生活,王爷爷怎么会迫于无奈提出离婚的诉讼请求呢?

感情未破裂

原告诉讼请求不予支持

这场特殊的庭审进行了近两个小时。庭审最后,赵婧提议好合好散,达成一个协议,然后大家一起合影留念。但李奶奶哭得非常伤心,最终没有达成协议。王爷爷提议要和李奶奶握手,当两位老人走到一起时,就发生了拥抱后放声大哭的一幕。

赵婧默默地擦拭着泪水,在场的人们也

流下了眼泪。“从事多年家事审判工作,对于离婚纠纷,我认为可以冷静地对待,但是那天的庭审现场很‘特殊’,我被两位老人的爱情打动了,同时也对他们面临养老问题不能在一起而感到无奈。”赵婧感慨道。

王爷爷的代理律师向法官伸出大拇指,他说:“谢谢法官让当事人说了这么多,把自己的心里话都讲了出来。”

最终新城区法院认为,原被告结婚多年,双方已步入老年,虽然双方年事已高,但身体和意识都尚可,两人都表示相处和睦、感情一直很好。生活不易,双方更应当珍惜多年的夫妻情分,互相理解,互相搀扶,共同较为愉快地安度晚年。对于原告起诉离婚,其并未出示双方感情已破裂的证据,王爷爷和李奶奶都表示夫妻感情一直很好,法院对于原告要求解除婚姻关系的诉讼请求不予支持。

“在本案中,王爷爷和李奶奶不存在感情问题,也不存在财产问题,仅仅只是因为年老。老年人的生活不仅仅是吃饱穿暖,不仅仅是跌倒有人能扶他起来,而是他们生而为人活在世上,需要情感交流和精神慰藉。对于王爷爷和李奶奶的婚姻关系,就是他们彼此之间应该是一种精神寄托吧。”赵婧坦言道。

虽然判决了不予离婚,但判决生效后,王爷爷还是跟随女儿去了天津。截至发稿时,记者拨打王爷爷的电话没有接通,记者联系到了李奶奶,她说她非常惦记王爷爷的身体,希望他能健康、快乐,希望他们还能在有生之年见面。

记者手记:

在这次采访中,我被王爷爷和李奶奶这段十四年的“黄昏恋”深深打动。俗话说“老伴儿”“老伴儿”老来相伴,但是当两夫妻都老了,不能彼此照顾的时候,谁来呵护他们的幸福晚年呢?是儿女?是社会?还是……《中华人民共和国老年人权益保障法》第四条规定,积极应对人口老龄化是国家的一项长期战略任务。国家和社会已经采取措施,不断健全完善保障老年人权益的各项制度,逐步改善保障老年人生活、健康、安全以及参与社会发展的条件,确保实现老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐。

法院公告

徐海明、李天:

本院受理原告李明明与被告徐海明、李天民间借贷纠纷一案,已审理终结,现依法向你们公告送达(2021)内0502民初8170号民事判决书,判决内容如下:被告徐海明、李天于本判决发生法律效力后立即赔偿原告李明明借款本金16000元,支付利息21110元,合计37290元。案件受理费366元,由被告徐海明、李天负担。限你们自本公告发出之日起30日内到本院领取判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后的15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于通辽市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

通辽市科尔沁区人民法院

2022年1月28日

海国权:

本院受理原告王芳与被告海国权民间借贷纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2021)内0521民初6329号民事判决书【判决要点:一、被告海国权于本判决生效后10日内赔偿原告王芳借款本金6500元;二、被告海国权于本判决生效后十日内支付原告王芳借款逾期利息1635.40元[1365元(6500元×0.005元×42个月,2017年1月19日至2020年8月19日)+270.40元(6500元×年利率3.84%÷12个月×13个月,2020年8月20日至2021年9月20日)],并继续支付以未偿还借款本金为基数,按年利率3.84%计算自2021年9月21日至实际清偿之日止的利息;三、驳回原告王芳其他诉讼请求。】限你自公告之日起30日内来科尔沁左翼中旗人民法院舍伯吐人民法庭领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可自公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上

于通辽市中级人民法院,逾期本判决即发生法律效力。

通辽市科尔沁左翼中旗人民法院

2022年1月28日

孙金丁:

本院受理的(2022)内0521民初416号原告吴顺利诉被告孙金丁离婚纠纷一案,原告诉请:1.请求判令原告与被告离婚;2.婚生长女吴雨欣现年13周岁2008年9月6日出生,婚生长子吴雨辉现年11周岁2011年4月2日,都归原告抚养,要求被告给付婚生长女吴雨欣、婚生长子吴雨辉每人每月抚养费500元,直到独立生活为止;3.要求案件受理费由被告孙金丁承担。因你下落不明,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、合议庭组成人员告知书、廉政监督卡、权利义务告知书、开庭传票等诉讼文书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。提出答辩状的期限为公告期满后的15日内,举证期限为公告期满后的30日内。本案定于举证期满后的第3日上午10时(遇法定节假日顺延)在科尔沁左翼中旗人民法院舍伯吐人民法庭公开开庭审理。届时未到庭,本院将依法缺席审理裁判。

通辽市科尔沁左翼中旗人民法院

2022年1月28日

领小:

本院受理的(2022)内0521民初513号原告韩哈斯巴根与被告领小、白布和民间借贷纠纷一案,原告诉请:1.请求法院判令被告偿还原告借款本金2700元,利息3564元,本金加利息合计6264元,利息计算至本金结清为止;2.案件受理费由被告承担。因你下落不明,依

照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、合议庭组成人员告知书、廉政监督卡、权利义务告知书、开庭传票等诉讼文书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。提出答辩状的期限为公告期满后的15日内,举证期限为公告期满后的30日内。本案定于举证期满后的第3日上午9时30分(遇法定节假日顺延)在科尔沁左翼中旗人民法院舍伯吐人民法庭公开开庭审理。届时未到庭,本院将依法缺席审理裁判。

通辽市科尔沁左翼中旗人民法院

2022年1月28日

王镇:

本院受理的(2022)内0521民初529号原告马长青与被告王镇民间借贷纠纷一案,原告诉请:1.要求被告偿还借款24000元;2.要求案件受理费由被告承担。因你下落不明,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、合议庭组成人员告知书、廉政监督卡、权利义务告知书、开庭传票等诉讼文书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。提出答辩状的期限为公告期满后的15日内,举证期限为公告期满后的30日内。本案定于举证期满后的第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在科尔沁左翼中旗人民法院舍伯吐人民法庭公开开庭审理。届时未到庭,本院将依法缺席审理裁判。

通辽市科尔沁左翼中旗人民法院

2022年1月28日

王双树:

本院受理的(2021)内0521民初7324号原告齐永华与被告王双树民间借贷纠纷一案,

原告诉请:1.请求法院判令被告偿还借款本金39000元;2.请求法院判令被告偿还自起诉之日起至实际清偿之日止,以本金39000元为基数,按月利率0.0128元计算的利息;3.本案全部诉讼费由被告负担。因你下落不明,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、合议庭组成人员告知书、廉政监督卡、权利义务告知书、开庭传票等诉讼文书。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。提出答辩状的期限和举证期限均为公告期满后的15日内。本案定于举证期满后的第3日上午9时(遇法定节假日顺延)在科尔沁左翼中旗人民法院舍伯吐人民法庭公开开庭审理。届时未到庭,本院将依法缺席审理裁判。

通辽市科尔沁左翼中旗人民法院

2022年1月28日

韦成刚:

本院受理的原告赵明胜诉被告韦成刚追偿权纠纷一案,因无法通过其他方式向你送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、合议庭组成人员告知书、廉政监督卡、权利义务告知书、开庭传票等诉讼文书。原告请求:1.要求被告给付垫付化肥款29545元;2.本案诉讼费由被告承担。自本公告发出之日起经过三十日即视为送达。提出答辩状的期限和举证期限均为公告送达期满后的15日内。定于2022年3月30日上午9时30分在本院第五审判庭公开开庭审理本案,逾期未到庭参加诉讼,本院将依法缺席审理和判决。

通辽市科尔沁左翼中旗人民法院

2022年1月28日